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1. | YUzupetnij tabele, przyporzadkowujac poszczegdlnym typom genetycznym jezior wiasciwa im charakterystyke oraz odpowiedni przyklad jeziora, dobierajac je z nizej 2
podanych.
Charakterystyka jeziora: Charakterystyka e
1. Jezioro charakteryzuje sie duza glebokoscia oraz wydiuzonym Typ genetyczny jeziora jeziora EZyKIad Jeion
ksztattem. Strome brzegi jeziora wynikaja z polozenia w dolinie (wplsz liczbe) (wpisz litere)
ryftowe;j.
2. Cechg charakterystyczng tego jeziora jest dos¢ duza powierzchnia oraz | polodowcowe cyrkowe
silnie rozczionkowana linia brzegowa z duza iloscig zatok i wysp. i
Wynika to z wypelnienia woda nieregularnych zagtebien. tektoniczne
3. Mate, ale glebokie jezioro, ktére powstato w miejscu wystepowania pola polodowcowe morenowe
fimowego.
4. Jezioro posiada duza powierzchnie, ale niezbyt duza glebokosc. Woda moze by¢ stona, poniewaz jest to pozostatos¢ dawnego morza.
Przyktady jezior: A — Aralskie B — Czarny Staw nad Morskim Okiem C - Tanganika D — Mamry
2. | Uzupenij nizej zamieszczone zdania wiasciwymi terminami geograficznymi:
a) Obszar, z ktérego wody sptywaja do jednego zbiornika wodnego, to: .............. 2
b) Obszar, z ktérego wody sptywajg doptywami do rzeki glownej, to: .............
c) Czasowe zatrzymanie wody w zlewni opdZniajace jej odptyw np. do rzeki, to:......................
3. | Zakresl dwa zdania charakteryzujace cechy wod podziemnych Zutaw Wislanych.
a) Zalegajg bardzo plytko. 2
b) Zalegajg bardzo gteboko.
c) Sg zanieczyszczone, poniewaz rozktadajace sie w wodzie czastki organiczne zawierajg metan i zwigzki zelaza.
d) Nie sa zanieczyszczone, poniewaz zalegaja w aluwiach.
4. | Wykresy przedstawiajg stany miesigczne wielkoéci przeplywow dwoch rzek o ustroju (rezimie) Sniezno deszczowym i deszczowym monsunowym.
Obok kazdego wykresu wpisz wlasciwy typ ustroju. Podaj przyczyny wysokich standw wody w rzekach obydwu ustrojow. 2
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5. || Zaznacz dwie przyczyny, ktore moglyby spowodowac wzrost zasolenia wody w Morzu Battyckim.,
A. Wazrost rocznej sumy opadow na obszarze zlewiska Battyku. 2
B. Spadek rocznej sumy opadow na obszarze zlewiska Baltyku.
C. Wzrost sredniej rocznej temperatury powietrza na obszarze zlewiska Battyku.
D. Obnizenie $redniej rocznej temperatury powietrza na obszarze zlewiska Battyku.
6. o Na rysunku przedstawiono plan lodowca gorskiego Arolla w Alpach Szwajcarskich. 5
Wopisz litery, ktorymi oznaczono na rysunku:
— pola firmowe lodowea ..............
— jezor lodoweowy ..............
— granice wiecznego $niegu .............
—  kierunek
ruchu lodowca
7. | Ponizszy tekst opisuje jeden z rodzajow ruchéw wod morskich.

Na otwartym oceanie, gdzie glebokosc siega tysiecy metrow, fala nie jest wysoka — nie przekracza kilkudziesieciu centymetréw ponad powierzchnig morza — za to 2
przemieszcza sie z predkoscia do okoto B0O kilometrow na godzine. Gdy fala zbliza sie do ladu, zwalnia i wypietrza na kilka-kilkanascie (lub wiecej) metrow
ponad poziom morza.

Atakujac wybrzeze, morze podnosi sie i o Iad uderza nie tyle $ciana, ile wysoka na wiele metrow plyta wody. Wdziera sie w Iad i pedzi, niszczgc wszystko po drodze.
Najwiecej zniszczen powodujg silne prady i porwane przez nie szczatki, czesto o wadze setek kilogramow, ktére burza kolejne budowle, famig drzewa, unosza
przedmioty, miazdzg i ranig ludzi.

a) Podaj nazwe opisanej fali.
b) Podkres! trzy zjawiska, ktére moga spowodowac powstanie takiej fali.
A. przycigganie wody przez Ksiezyc i Storice
B. powstanie uskoku w dnie morza
C. podmorski wybuch wulkanu
D. zmiana predkosci pasatu wiejacego nad oceanem
E. powstanie podmorskiego osuwiska
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Przyporzadkuj kazdemu z podanych obszarow Polski

charakterystyczny dla niego typ genetyczny jezior. Typ genetyczny jezior

Obszar wystepowania jezior

wybrzeze Battyku

Nazwy typow jezior wybierz sposrod podanych ponizej.
pojezierza péinocnej Polski

Tatry Wysokie
Zulawy Wislane

Typy jezior: cyrkowe, deltowe, krasowe, przybrzezne, rynnowe

Obok przedstawiono polozenie Morza Biatego, ktorego zatoki charakteryzuja sie wystepowaniem
réznic zasolenia wod w ciagu roku. Ich zasolenie zima jest najwyzsze. Koniec wiosny i lato to okres
wystepowania nizszego zasolenia w zatokach Morza Biatego.

Podaj gtéwna przyczyne zmniejszania sie wiosng zasolenia wod w zatokach Morza Bialego.

10.

Na przekroju przedstawiono rozklad zasolenia wod Morza Baltyckiego (w %) miedzy cie$ninami duriskimi a Zatoka Finiska.

Zatoka
Finska

ciesniny
dunskie

[mjo
80

160
240

Na podstawie analizy przekroju podaj wnioski (gléwne przyczyny) dotyczace zrdznicowania zasolenia:
a) wod Morza Battyckiego w uktadzie pionowym,
1

b) wéd przypowierzchniowych Morza Baltyckiego od cie$nin duriskich do Zatoki Fiiskiej.
1.

1.

Na schematycznym rysunku A przedstawiono wzajemne potozenie Ziemi, Ksiezyca i Storica, ktére sprzyja wystepowaniu najwiekszych przyplywow.
Rysunek A Rysunek B

@0 ® | g

Z — Ziemia K — Ksiezyc S — Slonce
a) Korzystajgc z symboli uzytych na rysunku A, uzupelnij rysunek B tak, aby przedstawiat wzajemne potoZzenie Ziemi, Ksiezyca i Slofica w czasie najmniejszego
przyptywu.
b) Podkres! dwie fazy Ksiezyca, ktorych wystepowanie sprzyja najwiekszym przyptywom.
Fazy Ksiezyca: now, pelnia, pierwsza kwadra, ostatnia kwadra.

12.

Na wykresach przedstawiono miesieczne wspolczynniki przeptywu wybranych rzek.

Miesigczne wspolczynniki

przeplywu

Sekwana w Paryiu

Dniepr

Rodan w Gletsch
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Podaj nazwe rezimu rzecznego dla kazdej z przedstawionych na wykresie rzek oraz przyczyny wystepowania wysokich standw wéd.

1. Rezim rzeczny Sekwany: ..

Przyczyny

2. Rezim rzeczny DNIBPIU: ......ovvvevrevrereessresssssrssnseessessnnssssns

Przyczyny

3. Rezim rzeczny Rodanu: ...
Przyczyny

Punktacja:

0-12 - niedostateczny,

13-14 — dopuszczajacy,

15-17 — dostateczny;

18-20 — dobry:

21-23 - b. dobry;,

24 — celujgcy
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